

Közös nyilatkozat

A Szociális és Családügyi Minisztérium és az Országos Cigány Önkormányzat közös nyilatkozata a cigányság életkörülményeinek és társadalmi helyzetének javítására irányuló kormányzati középtávú intézkedéscsomagban foglalt feladatok végrehajtásában való együttműködésről

Az 1047/1999. (V. 5.) korm. határozattal – az Országos Cigány Önkormányzattal történt egyeztetést követően – a kormány elfogadta a cigányság életkörülményeinek és társadalmi helyzetének javítását célzó középtávú intézkedéscsomagot. A középtávú intézkedéscsomag végrehajtása konkrét költségvetés alapján, részletesen kidolgozott feladattervek kidolgozását, és – az Országos Cigány Önkormányzat koordinálásával – az érintett közösségek aktív részvételét feltételezi.

A Szociális és Családügyi Minisztérium a cigányságot halmozottan sújtó hátrányok miatt meghatározó szerepet játszik a kormányzati intézkedéscsomag végrehajtásában.

Az Országos Cigány Önkormányzat – a magyarországi cigány kisebbség legitím képviselője javaslata alapján a felek – a középtávú intézkedéscsomag 1999-re tervezett feladatainak sikeres végrehajtása érdekében az alábbi programterveken alapuló közös stratégiában állapodtak meg:

I. A foglalkoztatás terén

I.1. A Szociális és Családügyi Minisztérium által meghirdetett foglalkoztatást bővítő program alapján a megyei munkaügyi központok részvételével kerüljön kidolgozásra a hátrányos helyzetűek foglalkoztatását segítő regionális program. A foglalkoztatási programokba bevonható cigány munkavállalók kiválasztásában és felkészítésében az Országos Cigány Önkormányzat által létrehozott szociális közhasznú társaság aktívan vegyen részt. A felkészítő (képzési) programok finanszírozása a közmunkaprogramokra biztosított költségvetési támogatásán túl külön keretösszeg áll a Munkaerőpiaci Alapban rendelkezésre.

I.2. A közmunkaprogramokba történő bekapcsolódás elősegítésére, illetve az igények reális felmérésére kerüljön sor 4–5 regionális tanácskozással a helyi cigány kisebbségi, illetve települési önkormányzatok képviselői számára a munkanélküliség által leginkább sújtott térségekben. A leggyakrabban felmerülő kérdések alapján, valamint a már működő sikeres foglalkoztatási programok tapasztalatainak felhasználásával készüljön módszertani tájékoztató füzet a foglalkoztatás bővítésének lehetőségeiről.

I.3. A Szociális és Családügyi Minisztérium szakmai irányítása mellett az Országos Cigány Önkormányzat átfogó felmérést készít a cigány kisebbségben meglé-

vő pályakezdő és tartós munkanélküli számát érintően. Meghatározza a munkaerőpiacra legálisan be, illetve visszavezethetők számát megyénként, régióként. Javaslatot tesz az alkalmazható eszközökre (foglalkoztatást, képzést elősegítő).

I.4. A Szociális és Családügyi Minisztérium támogatásával kerüljön kidolgozásra olyan speciális program, amely a hátrányos helyzetűek számára is érhető, komplex ismereteket és segítséget biztosít kisvállalkozások, illetve önkéntes termelési, beszerzési és értékesítési szövetkezetek megszervezéséhez. A program végrehajtását az Országos Cigány Önkormányzat tanácsadással segítse.

II. Az agrárgazdaság terén

II.1. A túlnyomórészt pozitív tapasztalatokat hozó szociális földprogramok bővítése és kiterjesztése érdekében az Országos Cigány Önkormányzat végezzen átfogó felmérést a már működő programokról, illetve a programok bővítésének szociálpolitikai és társadalmopolitikai hatásairól.

III. A szociális és egészségügyi programok terén

III.1. A Szociális és Családügyi Minisztérium szakmai irányításával az Országos Cigány Önkormányzat reprezentatív felmérést készít a telepeken, vagy telepesszerű lakókörnyezetben élő cigány családok helyzetéről, a szociális, egészségügyi és oktatási szolgáltatásokhoz való hozzájutás esélyeiről. A felmérésben kapjanak prioritást az ebben együttműködésre kész települések, illetve ahol már rövid- és középtávon konkrét intézkedésekre kerülhet sor az ilyen körülmények között élő családok helyzetének javítására.

III.2. Az Országos Cigány Önkormányzat beszámol az irányításával zajló szociális lakásépítési program közvetlen és közvetett hatásairól, a cigány családok társadalmi beilleszkedési esélyeinek alakulására. Ennek alapján a SzCsM-mel közösen meghatározzák a továbblépés módját és pénzügyi forrásait.

A Szociális és Családügyi Minisztérium és az Országos Cigány Önkormányzat a közös nyilatkozatban foglaltak végrehajtására konkrét szakmai célokat és költségvetéseket tartalmazó feladattervet készít. Az egyes programok beindításának feltétele a szakmai feladatterv mindkét fél részéről történő elfogadása.

A felek a lehető legrövidebb időn belül kijelölik az egyes programok felelőseit, akik közvetlen együttműködésben készítik el jóváhagyásra a szakmai feladattervet. A jóváhagyott programok végrehajtását a felek folyamatosan ellenőrzik és azok állásáról szükség szerint jelentést készítenek a Szociális és Családügyi Minisztérium, illetve az Országos Cigány Önkormányzat számára.

Budapest, 1999. június 4.

Harrach Péter

szociális és családügyi miniszter

Farkas Flórián

az Országos Cigány Önkormányzat elnöke